INSPRAAKREACTIE HKW in COMMISSIE R.O. 17 juni 2024.
M.b.t. Agendapunt 4: RV Beleidskader Kleine windmolens op land 
Geacht College, geachte raadsleden,
Onze vereniging heeft met grote zorg kennis genomen van het voornemen van het College om het mogelijk te maken dat bij bestaande agrarische bedrijven in de gemeente Veere windturbines gebouwd mogen worden. Wij maken hiertegen bezwaar, omdat we vinden dat dit een aantasting betekent van het Walcherse open landschap. U heeft gezien dat wij eerder al een schriftelijke reactie hebben gestuurd. Wij zijn niet tevreden over de reactie van het college, dus vandaar dat ik hier sta.
Indertijd heeft de gemeente Veere zeer bewust gekozen voor het concentreren van windmolens op Neeltje Jans. Daarmee werd voorkomen dat het Walcherse landschap wordt aangetast door het her en der plaatsen van windmolens. Walcheren is (gelukkig) nog één van de weinige regio’s waarvan het landschap niet aangetast wordt door wezensvreemde elementen als windmolens en hoogspanningsmasten. Om dat zoveel mogelijk in stand te houden werd die belangrijke beleidskeuze gemaakt. Dit in het belang van de beleving van het landschap door bewoner en toerist. Het nu terugkomen op die bewuste keuze is in flagrante tegenstrijd met de uitgangspunten die de gemeenteraad (en de provincie) toen hanteerden. 
Recent is bovendien de Omgevingsvisie Veere 2047 vastgesteld, waarin duidelijk wordt gesteld: “Ruimtelijke ontwikkelingen moeten passen bij de karakteristieken die Veere uniek en aantrekkelijk houden.” 
[bookmark: id1-3-2-2-1-4]De diverse partijen erkennen al dan niet indirect in hun eigen rapporten en visies dat er (esthetische) consequenties zijn: een substantieel deel van de gemeente wordt daarom uitgesloten voor plaatsing. U denkt verder aantasting van het landschap te willen voorkomen door het stellen van diverse voorwaarden. Het hoofduitgangspunt voor de inpassing van kleine windmolens is dat ze deel gaan uitmaken van het erf; het totaal van bebouwing, opstallen, groen en water. Een kleine windmolen moet altijd "rugdekking" hebben van opgaande elementen op het erf, zoals gebouwen, opstallen en beplanting. Voorts moeten ze een onopvallende kleur hebben en/of van een natuurlijk materiaal zijn. De plaatsing van windmolens mag dus geen nadelige landschappelijke gevolgen hebben. Echter: dat windturbines met een tiphoogte van 21m 'esthetisch opgaan in het landschap' is subjectief: een dergelijke draaiende windturbine valt gewoon op en wordt niet per ongeluk aangezien voor een boom, historische windmolen of een kerktoren. Bovendien moet --met name zo'n 'kleine'-- turbine op enige afstand staan van andere objecten om vrije wind te hebben. Dus dan maakt de molen geen deel meer uit van het agrarisch bouwblok.
U geeft aan met dit beleid ‘op een goede manier’ om te willen gaan met duurzame initiatieven. U bedoelt hiermee uitsluitend initiatieven van agrariërs. Het is duidelijk dat het algemene belang, het in stand houden c.q. versterken van de kernwaarden van het landschap, ondergeschikt wordt gemaakt aan het individuele belang. 
Uiteraard zijn wij niet tegen de duurzame opwekking van energie en onderschrijven we de gemeentelijke ambities op het gebied van de energietransitie! Maar het lijkt ons veel economischer om windturbines te concentreren op Neeltje Jans. De windturbines dáár, met een ashoogte van 150m hebben zo'n 200x hogere opbrengst dan eentje van 15m.
Energietransitie begint trouwens met minder energie verbruiken. De footprint van de gemeente neemt alleen maar toe, door het vergunnen van steeds meer recreatieve bedden en de daarbij toenemende uitstoot door groeiende verkeersbewegingen. 
Ik hoop dat u als gemeenteraad tegen dit raadsvoorstel bent, zodat u laat zien dat het karakteristieke Walcherse landschap bij de gemeente Veere in goede handen is. 
Wij roepen op om aan te sluiten bij het huidige beleid van de gemeente Middelburg om plaatsing van (kleine) windturbines niet mogelijk te maken. De landschappelijke waarde uit de Omgevingsvisie is reden geweest om dit voor Middelburg niet mogelijk te maken. 
Onzes inziens is dit (eco-)technisch, economisch en landschappelijk een verstandig beleid. 

Ik dank u voor uw aandacht.
 

(Als Heemkundige Kring Walcheren komen wij op voor de belangen van landschap en natuur. Conform onze doelstelling in art. 2, lid 1 van onze statuten: Het instandhouden van het Walchers cultuurgoed, het bijeenbrengen, bevorderen en verbreiden van de kennis van Walcheren, zijn bewoners, zijn landelijke en stedelijke schoonheid, een en ander in de ruimste zin genomen.)



